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FELELŐS SZERKESZTŐ:

MURÁNYI JÓZSEF

Kútba esett a külön főispánsás.
Értekezlet a városházán.

A Napló kezdettől fogva elfoglalt | 
álláspontját egyre jobban igazolják a j 
tények. Megállapítottuk, hogy a fő­
ispán! állás különválasztásának nincs 
gyökere a közönségben, sőt az a 
társadalom, melynek most véletlenül 
hivatalos beleszólása a városi ügyek 
intézésébe nincs, de fajsúlyúnál, szá­
mánál fogva bizony előbbre való, 
mint számos szerencsés körülmények 
folytán szerephez jutott bizottsági 
tag, — nos, hogy ez a társadalom, 
— a város értelmiségének zöme — 
hatarozottan elitéli a különválasztásra 
irányuló törekvést. Elitéli, mint idő­
szerűtlent, mint céltalant, mint feles­
legest. Most azonban tovább mehe­
tünk. A különválasztást illetőleg még 
a törvényhatósági bizottság véleménye 
is megoszlik. Határozott és alapos 
ellenzéssel találkozott ez a törekvés 
többek részéről s noha a tegnapi ér­
tekezleten, mely e tárgygyal foglal­
kozott, valóságos presszió járta, az 
ellenzést Halmos Károly s Éder Ödön 
minden kapacitálása sem tudta lesze­
relni. Maiéter István, ki hova-tovább 
mind jobban emelkedik népszerűség­
ben, ismét a polgárság szive szerint 
beszélt, erős érvekkel szállt síkra a 
szétválasztás ellen s valósággal meg­
hiúsította az indítvány sikerét.

És ha hozzá füzzük, hogy az 
értekezleten többen is ellene voltak 
az indítványnak, valamint azt a lé­
nyeges körülményt, hogy a polgár- 
mester által meghívott mintegy 30—35 
bizottsági tag közül csupán 14 jelent 
meg, meg kell állapítanunk, hogy 
még a törvényhatósági bizottság hang­
adó elemei sem tulajdonítanak fon­
tosságot az egész ad hoc támadt tö­
rekvésnek, ennélfogva megindítása 
idétlen volt. Mert Éder bizonyára 
azokat hivta meg, kiknek véleménye 
nyomós szokott lenni vagy pedig 
azokat, kik a többiekre hatni tudnak. 
Nos, hogy el nem jöttek, az a mel­
lett szól, hogy közömbösen érinti 
őket az indítvány és sem szükségét 
nem érzik, sem fontosságot nem tu­
lajdonítanak neki.

Összegezve az értekezlet tanul­
ságait, megnyugvással jelenthetjük :

hogy az indítvány ellen a közgyű­
lésen szót emel Maiéter, tehát az egy­
hangú határozatnak fucs ;

hogy a bizottsági tagok dacára | 
a polgármester és Halmos rábeszélé- | 
sének, nem tartották szükségesnek, 
hogy az indítvány komoly mérlegelé­
sébe bocsátkozzanak, ami majdnem 
egyenlő az elítéléssel;

továbbá, hogy ezekután a kor­
mány e kérdésben szóba sem áll 
Kassával, mert az érdemleges tárgya­
lást a közgyűlés egyhangú határoza­
tától tette függővé.

Röviden : a főispáni állás külön­
választása a kútba esett.

Ezek után néhány kérdést! Fe­
leletet nem várunk, ki-ki következ­
tessen belőlük.

— Gyöngének érzi-e magát Éder 
Ödön polgármester úgy a város kor­
mányzására, mint Kassa érdekeinek 
a kormány előtt való istápolására, 
hogy mindenáron külön kassai főis­
pánt óhajt maga fölé? . . .

— A főispánt, mint a kormány 
bizalmi emberét, oly nagyra tartja-e, 
hogy vele szemben a város önkor­
mányzatából fakadó kívánalmak el­
törpülnek s a főispán többet jelent a 
kormány előtt, mint Kassa, a tör­
vényhatóság, a felvidék emporiuma, 
a büszke kuruc város ? . . .

— Ha úgy volna, kiben rejlik a 
hiba ? A kormányban nem, mert a 
főispáni állás, még ha oly befolyásos 
ember legyen is, aki e méltóságot 
reprezentálja, nem áll fölötte egy 
autonom törvényhatóságnak, ha ez 
valóban élni is tud az önkormányzat­
ban rejlő erők energiájával, tekinté­
lyével.

Mikor Sanfranciskót a fö drengés 
elpusztította, a város polgármestere 
a romok közül büszkén harsogta a 
világ felé : nekünk segítség sem az 
államtól, sem a társadalomtól nem 
kell, mi felépítjük saját erőnkből a 
várost. És a kaliforniai öböl mentén 
szebb varos emelkedik, mint valaha. 
Csakhogy Kassától a polgári önérzet 
oly messze fekszik, mint Sanfran- 
ciskó. M. J.

n-

Az értekezlet.
Tegnap délután 4 órára Eiter Ödön pol­

gármester 35 bizottsági tagot a Szauberer 
Béla és Halmos Károly által a főispáni ál­
lás különválasztására benyújtott indítvány

tárgyában értekezletre hivta össze. A meg­
hívottak nagyrésze, köztük Szauberer Béla 
is elmaradt s megjelentek : Blanár Béla, 
Bulió Ferenc, Homolla István, Halmos 
Károly, Horváth Balázs, Korláth Ferenc, 
Korányi Károly, Lekly Gyula, Maiéter Ist­
ván, Novelty Sándor, Neuwirth Elek, Relay 
Róbert és Stekker Károly.

Éder Ödön elnökölt az értekezleten s 
előterjesztette, hogy ivet nyújtott be hozzá 
Szauberer Béla—Halmos Károly és 10 társa, 
melyben rendkivüli közgyűlés egybehivását 
kérik az Abauj-Torna megyei és kassai fő­
ispáni állás különválasztása végett. Óriási 
fontosságot tulajdonit Kassa jövőjére nézve, 
ha külön főispánt kapunk, aki el nem vonva 
a megyei érdekek által s nem terhelve a 
megyénél is kifejtendő tevékenységgel, tel­
jes erejét a városi érdekek istápolásánalc 
veti és tekintélyével, súlyával a kormány­
nál, valamint a polgárságnál imponálni fog. 
Nemkülönben kivívja, hogy a város oly in­
tézményhez megnyerje az állam hozzájáru­
lását, melyet most Kassa vagyoni helyzete 
el nem bir. Majd további fejtegetései során 
az előbb elmondottakat variálta, igen mele­
gen buzdítja a bizottsági tagokat, hogy te- 

: gvék magukévá az indítványt s biztosítsák 
■ annak egyhangúságát a közgyűlésen.

Korányi Károly azzal kezdi, hogy az 
j uj irányzat ellenkezőleg most a főispáni ál- 
: lások megszüntetésére irányul. Ezt igen he- 
: lyesnek tartja. Neki nem kell külön főispán, 

elég abból egy főispánnak a fele is. Az 
} után a külön főispán politikailag ráneheze­

dik a városra, ebből pedig nem kér. A kü­
lönválasztás ellen van, annál is inkább, mert 

I Kassa most tetterős, tapasztalt, körültekintő 
polgármesterrel bir, aki egymaga képes 
Kassa érdekeinek érvényt szerezni.

Blanár Béla dr. meleg hangon emel 
szót a külön föispánság mellett. Roppant 
nagy fontosságot tulajdonit neki. Előtte szóló 
azon érvére, hogy a külön főispán politikai- 

j lag is ránehezedik a városra, nem reflektál, 
ez magától elesik. Neki külön főispán 

j kell, ki egészen a polgárságé lesz, a polgár­
ság pedig rajta fog csüngeni.

Stekker Károly pár szóval megismétli a 
verklit. Ugyanazon érveket foglalja össze, 
melyeket Eder elmondott, Blanár ismételt. 
Hivatkozik ezenkívül Baja és Pécs, mint 
kisebb városokra s neki is külön főispán 
kell.

Maiéter István felszólalását azzal kezdi, 
hogy miután előtte szóló Pécsre is hivatko­
zott, körvonalozza azokat az okokat, ame­
lyek következtében ott a különválasztás 
megtörtént. Tavasszal abban az időben járt 
Pécsett, midőn a főispáni állásnak újra való 
betöltéséről volt szó. Pécs polgárai nem vol­
tak hajlandók tűrni, hogy újból egy megyei 
gentrit állítsanak a megyei és városi köz­
igazgatás élére s miután pedig a megyének 
egy pécsi polgár derogált, ennek folytan 
szükségszerüleg a megoldás csak az lehe­
tett, hogy a főispáni állást külön választot­
ták úgy, hogy Pécs egyik befolyásos, ér-
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demdus polgárát, Erreth Jánost, Baranya 
megye pedig gróf Benyovszkyt kapta főis­
pánul.

Annak a szükségét, hogy Kassának 
külön főispánja legyen, nem látja be. A 
főispánság tudvalevőleg szinekura és egy 
főispán, ha Abauj-Torna és Kassa főispánja 
is egy személyben, mindenesetre rendelkezik 
annyi idővel, hogy a város érdekeinek is 
hathatósan szószólója lehessen s az cseten- 
kint szükséges befolyásoló lépéseket a kor­
mánynál megtegye. Ami a társadalmi mísz- 
sziót illeti, e tekintetben a közös főispánság 
alkalmasabb, mert a város és a megye 
közönsége, ott mintegy semleges területen 
találkozva, egymást könnyebben megérti es 
összeforr. A város és a megye érdekei pe­
dig, ha ellentétesek, egy kézben könnyebben 
kiegyenlítődnek s ha egyenlők, annál na­
gyobb erővel érvényesülnek.

Más kérdés azonban az, ha Kassa vá- , 
ros polgárai jogos önérzetükben kijelentik, 
hogy végre talán elérkezett ideje annak, 
hogy a két törvényhatóság élére annyi me­
gyei ur után, egy kassai polgár kerüljön. 
Ilyen mozgalom mellett bizonyára Kassa ; 
minden polgára állást foglalna és ha ennek , 
— a megye opponálva, Kassa pedig ra­
gaszkodva hozzá — a pécsi minta szerint : 
következménye lenne a különválasztás, ilyen j 
előzmények után kétségtelenül az a város i 
minden polgárának helyeslésével találkoznék. !

Hanem azt látjuk, hogy nem arról van j 
szó. Ebben az indítványban Kassa polgá- , 
rainak polgári önérzete semmi eleijeit nem I 
ád, sőt úgy látszik, hogy direkt a város j 
számára külön egy megyei urat akarnak j 
főispánul, aki a város közigazgatásának 
élére álljon. Ezen körülmények között, ha 
a város 40000 lakosa, egyetlen egy olyan 
férfiúval sem rendelkezik, akit méltónak ta­
lálna, hogy Kassa külön főispáni székébe 
ültesse, ha a város annyira hitvány, hogy 
kénytelen ezt a külön főispánt is a megyé­
től kölcsön kérni és magára nézve ezt a 
legnagyobb szegénységi bizonyítványt kiál­
lítja, —• a városra nézve ez a legnagyobb 
szégyen és gyalazat s ezen eljárás ellen 
minden erővel opponálni fog.

E kemény hangú, őszinte és igazságos 
felszóialás után Halmos Károly nagyhangon 
kezdett szavalni, hogy a ki az indítvány el­
len szól, az a legnagyobb mérvben sérti a 
város érdekeit (no, nó !) Ez nem személyi, 
hanem elvi kérdés s nem az képezi disz- 
kuszió tárgynál, hogy' megyei vagy városi 
ember legyen a főispán, hanem, hogy Kassa 
külön főispánságot kapjon. (Tabló 1)

Ballá Ferenc erre ráncba szedett hom­
lokkal, nagy fontosán és ünnepélyesen ki­
jelenti, hogy ma nincs is alkalmas kassai 
polgár, az ifjú generáció felnő s évtizedek 
múlva találunk bőven alkalmas személyt a 
főispáni állásra.

Xeuu'irth Elek azzal kezdi, hogy nem 
tudja, mire gondolt előtte szóló bizottsági 
tag. Talán főispánt nevelő óvodái állítsunk 
föl. (Zajos derültség.) Az ő véleménye sze­
rint a dolog a személy' kérdéstől el nem 
választható. Tudni kell, kit remélnek külön 
kassai főispánul megnyerni, mert megesik, 
hogy a kormány egyszerűen Nagykükülő- 
ből ide helyez egy főispánt, aki sem nem 
ismer minket, sem velünk törődni nem fog.

Homola István tudja bár, hogy a moz­
galom nem személy ellen irányul, nem is 
irányulhat s pusztán a város érdekeit tar­
tották az indítványozók szem előtt, még is 
az a meggyőződése, hogy e dolognak a 
megindítása szerencsétlenül és időszerűtle­
nül történt és szerinte legjobb voina, ha az 
indítvány visszavonatnék.

Korláth Ferenc kijelenti, hogy a külön 
főispánság rendszeresítésének szintén el­
lene van.

Eder Ödön polgármester a hosz- 
szas vita után kijelenti, hogy az in­
dítvány csak az esetben jöhet közgyű­
lés elé, ha biztosítva van annak egy­
hangú elfogadása. Azért hívta össze
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az értekezletet, hogy kölcsönös kapaa- 
tdeió után a határozat egyhangúságát

Halmos Károly dr. elvárja (no, no no,) 
az indítvány ellenzőitől, hogy ha a túlnyomó 
többség a főispáni állás ketté választása 
mellett foglal állást, az ellenzésből elállva, 
nem fogják megakadályozni a hozandó ha­
tározat egyhangúságát.

Főz a förtelmes presszió nagy megüt­
közést keltett.

Maiéter István dr. felpattan s ki­
jelenti, hogy azon senki megütközni 
nem fog, ha 120 bizottsági tag kö­
zött véleményeltérések vannak. Más­
részt pedig a bizottsági tagok önálló 
véleményalkotási képességéről, a köz­
gyűlésen uralkodó szólásszabadságról 
furcsa véleményt fognak alkotni azok, 
kik azt látják, hogy a bizottsági ta­
gok ily fontos kérdésnél gerinctelen 
mamelukok módjára kommandóra sza­
vaznak. Maga részéről kijelenti, hogy 
azon esetben is, ha 120 bizottsági 
tag közül 119 a különválasztás mel­
lett szavaz, ő> egymaga elleuinditványt 
ad be.

Főzzél ez értekezlet véget ért. A meg­
jelent bizottsági tagok azon impresszióval 
távoztak, hogy a főispáni állás kettéválasz­
tása, mint időszerűtlen, nem fog indítvány 
formájában a közgyűlés elé kerülni s a be­
adványt az indítványozók visszavonják.

•fi közönség köréből.
A Kazinczy-kör.

Nagy örömmel és figyelemmel követ­
tem a becses lapjában a Kazinczy-kör felől 
megindult eszmecserét.

Engedje meg a t. Szerkesztőség, hogy 
a vita anyagához én is némi csekélységgel 
hozzájáruljak.

De már most sem nyomhatom el azt 
a megjegyzésemet, hogy a körben már ré­
gebben is hangzottak cl oly eszmék, me­
lyeket azután mások valósítottak meg. Így 
a képzőművészeti és iparművészeti vándor­
tárlatok eszméjét már évek előtt felvetette 
a kassai Kazmczy-körben Slachta Kálmán

I ur, a Takarékpénztár igazgatója s azt most 
I a miskolci közművelődési kör hajtotta végre.

A Kazinczy-körnek működését ki kell 
j terjeszteni minél nagyobb mértékben az 
I ének és zene művelésére is; ez vonza a 
; közönséget, amint a tapasztalat megmutatta.
I A kassai zeneiskola oly sok kitűnő tanit- 
j ványt nevelt, hogy az ő közremüködésük- 
I kel a Kazinczy kör nagyon értékes és vonzó 

zeneprogrammot állíthatna össze minden 
■ télen.

A másik kívánságom s ez a kaszinók­
nak is szól, hogy a politikai napilapok mel­
lett ne hanyagolják el az ismeretterjesztő 
szaklapok járatását is. Ma a képzőművészet, 
az iparművészet, a természettudományok 
oly folyóiratokkal rendelkeznek nálunk, a 
melyeket a legszívesebben fog forgatni a 
közönség, csak tegyük őket a kör olvasó­
termének asztalára.

Maradtam tisztelettel
kaszinó tag.

A katonai kérdést elhalasztották. Zsarolnak a favágók.
1907. tavaszára.

Széli Kálmán a delegáció elnöke.

A Neues Wr. Tgbl. jelenti : Immár bi­
zonyos, hogy a delegációt jövő hétfőn trón­
beszéddel fogják megnyitni, mely trónbeszéd 
tartalma nagy vonásokban már meg van 
állapítva.

A trónbeszéd különös nyomatékkai fog 
utalni arra, hogy a hármas-szövetség to­
vábbra is fennáll, érinteni fogja a monar­
chia gazdasági viszonyát Szerbiával és vé­
gül általánosságban szólni fog a hadsereg 
fejlesztésének szükségességéről.

A trónbeszéd kiegészítő része lesz 
Aehrenthal bárónak, az uj külügyminiszter­
nek az expozéja, ki hétfőn, az osztrák de- 
gáció költségvetési bizottságában fog elő­
ször a nyilvánosság elé lépni. A külügymi­
nisztertől programmszerü kijelentéseket vár­
nak.

Általánosan remélik, hogy a delegáció 
ülésszaka simán fog lefolyni, a miben any- 
nyival is inkább bíznak, mert a katonai kér­
dés nem is fog napirendre kerülni, hacsak 
interpelláció alakjában nem, mely esetben 
az interpellációra Wekerle miniszterelnök 
vagy Schönaich hadügyminiszter fog vála­
szolni és pedig előreláthatólag a már isme­
retes dolgokkal, mint hogy az ujonclétszám 
emelésére szükség van, de ez a kérdés most 

I nem aktuális, hanem csak akkor fog aktuá­
lissá válni, mikor azzal a két parlament fog 
foglalkozni, a mi csak az uj Reichsrath egy- 
behivása után történhetik meg.

Ilyenformán bizonyos, hogy a katonai 
kérdés csak az 1907. tavaszán Bécsben 
ülésező delegácionális ülésszakban kerül 
napirendre.

Az osztrák delegáció elnökévé Sylves­
ter dr.-t, a magyar delegáció elnökévé előre­
láthatólag Széli Kálmánt fogják megválasz­
tani.

! A közönség zúgolódik — a ható­
ság hallgat.

Csináljon a főkapitány rendet.

Általános a panasz városszerte, hogy 
1 kevés a fa. Ezen segíteni a polgármester 
: hivatása volna, de Eder Ödön most fonto- 
, sabb dologban fárad. Külön főispánt akar 
! Kassának, mert akkor már boldog a ma­

gyar ! Hát csak akarjon, pedig már a Rá- 
; kóczi hamvak hazaszállításának elodázása 

sem sikerült neki, hisszük, a külön vá­
lasztási akciót is csak oly kevés figyelemre 

: méltatja a kormány. Mennyivel jobb volna 
I azonban, ha a polgármester a város közön­

ségét általánosan érintő kérdésekkel foglal­
koznék. Például, ha arról gondoskodna, 
hogy legyen elégséges fa a városi farak­
tárban. Ez hálásabb törekvés, higyje el 
nekünk.

Vagy ezzel egyenrangú másik általános 
sérelmen segítene, beszüntetné a favágók 
zsarolását. Panasszal van eltelve a közön­
ség, panasza nem talál meghaligattatásra az 

! illetékes hatóságnál. Nap mint nap boszan- 
kodásssal kénytelen beletörődni a közönség, 
hogy a iavágók túlzott követeléseire nincs 
orvosság. A favágók ma majdnem annyit 
kérnek a fa felapritásáért, amennyibe 
kerül a fa.

Ma két levelet kaptunk e tárgyban. Az 
egyik levél Váczy József főkapitányhoz van 
intézve. Arra kéri, szabályozza a favágókat 
ugyanúgy, mint a bérkocsisokat. Lássa el 

; a favágással foglalkozó embereket számok- 
j kai s készíttessen hatóságilag megállapított 
I méltányos tarifát. Amely favágó tulkövete- 
i léssel áll elő, ott a száma, ennek alapján a 
; rendőrség felelősségre vonhatja. Mindez ter- 
I mészetesen szabályrendeletben volna meg- 
1 állapítandó.

A másik levél radikálisabb kúrát ajánl. 
Úgy látszik a levélíró teljesen elvesztette
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bizalmát a hatósági beavatkozás, segítés 
iránt. Azt ajánlja, mondja ki a közönség a 
bojkottot a favágókra. Egymással ismerős 
családok férfi tagjai álljanak össze és közös 
erővel vágják fel a tűzifát. Négyen-öten, ha 
nem is szokták meg az e fajta nehéz fizi­
kai munkát, elvégezhetik azt, amire egy 
maga a favágó vállalkozik.

Ha úgy tetszik, — mondja a levélíró 
— tekintsük sportnak a bojkottot, elvégre, 
ha a favágást Chamberlain angol miniszter- 
elnök szabad óráiban, mint sportot űzte, 
űzze a város polgársága kényszerűségből. \ 
Ez a raditcális kúra mihamar észre téríti a 
favágókat. Csak semmi kényelem, semmi 
vonakodás, a szükség parancsol.

Azt hisszük, ez utóbbi levélnek kevés 
foganatja lesz. A közönség inkább fizet, 
utolsó garasát is kifizeti, semhogy kezébe 
fogja a fejsze nyelét. Pedig nem is olyan 
komikus az ajánlat, mint sokaknak tetszik. 
De mégis remélnünk lehet, hogy odáig nem 
jutunk. A polgármester, főkapitány annyi 
panasz után végre megembereli magát és 
csak fog segíteni a bajon.

üFLÓ 3. oldal.

ÚJDONSÁGOK.
Rákóczi-utca.

Az A. K. Közlöny felveti az eszmét, 
hogy a Fő-utcát nevezzük el Rákóczi-utcá- 
nak, annak emlékére, hogy azon haladt a I 
nagy fejedelem temetési menete, ott áll j 
egykori lakóháza s ott fekszenek a Dóm 
kriptájában hamvai.

Örvendetes és követésre méltó példa, 
hogy a nagy fejedelem emlékét mindenki 
tehetségéhez híven ápolni igyekszik és nem 
utolsó mód a Rákóczi kultuszának szolgá­
latában az sem, ha valaki életrevaló és 
egészséges eszmékkel áll elő. De jól je­
gyezzük meg, életrevaló és egészségesnek 
kell az eszmének lennie, különben mit sem 
segít rajta az a hazafias felbuzdulás, mely­
ből fakadt. Ez az indítvány pedig, híján 
van eme kellékeknek. Teljesen felesleges 
ugyanis. Mi a Rákóczi-emléke iránti hódo­
latnak azt a formáját, mely egy utcának 
róla való elnevezéséből áll, leróttuk már ré­
gen. Regebben, mint Budapest, meg talán 
mint minden hazai város. Van évek óta egy 
Rákóczi-körutunk, mely idővel városunk 
egyik legszebb körútja lesz s tökéletesen 
méltó arra, hogy a nagy fejedelem nevét 
viselje. Szükségtelen tehát egyrészt a fővá­
rost utánoznunk, mikor e téren úgyis a 
miénk az elsőbbség, de meg kár volna a 
Rákóczi-kürutat megfosztani az őt most 
újabban ért dicsőségtől, mert a Rákóczi­
kul! v.sz bizonyára abban is formát fog ta­
lálni a megvalósulásra, hogy a Rákóczi- 
körut a jövőben erős mérvben fog kiépülni 
és büszke szép házsorral fogja övezni a bel­
várost, melynek szivébe zárvak a fejedelem 
hamvát.

Emellett még nem csekély forgalmi za­
varokkal is járna a Rákóczi-körut mellett 
egy Rákóczi-utca létesítése. Az idegenek, 
kik nem volnának tisztában azzal, hogy 
van egy körút is. utca is, levelek, csoma­
gok címzésénél nem különböztetnék meg a 
kettőt is, ez bizonyára sok bosszankodás- 
nak, sok kellemetlensegnek volna a kutfor- 
rasa. Nem szabad tehát már e szempontból 
sem elfogadni a Közlöny indítványát, mert 
a Rákóczi kultusznak nem szabad a legcse­
kélyebb rossz oldallal sem bírni.

De meg egy sajátságos és speciális 
kassai, hogy úgy mondjuk kosieki — 
felfogásra mutat ez az indítvány, minden 
őszinte hazafiassága mellett is és főleg ezért 
kell kikelnünk ellene. Nekünk az a bajunk, 
hogy az illetékes körök egyáltalán nem tö­
rődnek a ma már mindenütt figyelembe 
vett városfejlesztéssel. Az úgynevezett vá­
rosfejlesztési politika minálunk ismeretlen 
valami s ha ismerik is és tudnak is felőle 
az illetékes urak, — szemmelláthatólag neg­
ligáljak. Így állt elő Kassán az a gyönyörű

állapot, hogy mindent a Fő-utcára raktak. 
Mindent amink van, ott helyeztünk el. A 
dóm gyönyörű perspektíváját csökkenti dél­
ről a Mihály kápolna.

No hát ezen nem lehet segíteni. így is 
szép a látvány s maga a kápolna is egy 
építészeti műremek, hát elviselhető. Hanem
— igy okoskodnak a városfejlesztő urak,
— ha délről nem látszik, északról se lás­
sák ! S odatették a színházat, mely illetle­
nül hátat mutat annak, aki mégis gyönyör­
ködni remél északfelől a vélt gyönyörű lát­
ványban. Megsínyli szegény színház is ez 
áldatlan helyzetét, s bujában úgy összeku­
porodik, hogy a folyosóján s öltözőiben, 
alig lehet ellenni a nagy szükség rnián.

Honvédszobor a Fő-utcára, Rákóczi 
szobor pláne a P'ő-utcára, szentháromság 
szobor a Fő-utcán s ime igy nézünk, mint 
az a pólyás gyerek, akit úgy teleaggatnak 
mindenfélével, csupa szerétéiből, — hogy 
belefullad. Ez alatt az Erzsébettér, melyet 
a színház már azóta nagyvárosiassá fejlesz­
tett volna, külváros maradt, bűzös pá­
linkamérésekkel. Folytathatnám igy még jó­
sokáig.

Maradjon csak meg a Fő-utca, mostani 
elnevezése mellett s legyen a Rákóczi kőr­
útból mihamar büszke, szép utca !

— Búcsú tisztelgés Rakovszky En­
drénél. Ma délelőtt 11 órakor tisztelgett a 
városi tisztikar Éder Ödön polgármester ve­
zetése alatt dr. Rakovszky Endre miniszteri 
tanácsnok előtt. Eder Ödön meleg szavak­
kal tolmácsolta a tisztikar változatlan sze- 
retetét s biztosította a volt főispánt arról, 
hogy uj méltóságában ugyan azzal a biza­
lommal és tisztelettel kíván neki sikert, a 
minő ragaszkodó megbecsüléssel kisérte, 
mint főispánt. Rakovszky meghatóban kö­
szönte meg a búcsúszót s kifejezést adott 
változatlan vonzalmáról, rokonszenvéről, me­
lyet a tisztikar iránt táplál. Ezután a jelen­
levő tisztviselők mindegyikével kezet fogott 
s barátságosan elköszönt.

— Felfüggesztett elöljáróság. Dr. Do- 
bay József szolgabiró Nagysáros község 
előljárósági hivatalában vizsgálatot tartott s 
a talált rendellenességek következtében fe­
gyelmi-vizsgálatot indított a községi biró, 
jegyző és pénztáros ellen, a vizsgálat be- 
fejeztéig pedig felfüggesztette nevezetteket 
hivataluktól.

— Pártszervezés. Abaujszántó választó 
polgárai e hó 18 án értekezletet tartottak, 
melyben a függetjenségi 48-as pártot meg­
alakították. Az értekezletet dr. Sarló Vendel 
nyitotta meg, azután dr. Nemes Bertalan, a 
gönci járás képviselője hosszabb, éljenzé­
sekkel gyakran megszakított beszédben ki- 

! fejtette, hogy a függetlenségi párt eddig 
igen keveset tehetett elvének megvalósítá­
sáért, de most következik a tettek ideje s 
lehet, hogy nemsokára a haza polgárai ne­
héz megpróbáltatásoknak lesznek kitéve, 
azért tekintettel a jövő eshetőségekre, ő is 
szükségesnek látja a tömörülést, hadd tud­
juk meg, hogy a küzdelemben kikre szá­
míthatunk. Erre a jelenlévők egyhangú lel­
kesedéssel kimondották, hogy a független­
ségi pártot megalakítják és végrehajtóbizott­
ságot választottak, melynek feladata lesz a 
szervezést az egész járásban keresztül vinni. 
E bizottság tagjai lettek : dr. Sarló Vendel, 
dr. Fóti Adolf, dr. Steszel Szilárd, Cziknó 
László, Blau Mór, Engel Zsigmond, Csajka 
József, Zimmermann Jakab, Szabó József, 
Vadász Ármin, Pásztor Bertalan, Somóczi 
József és Major Sándor. A képviselő más­
nap visszautazott Budapestre.

— A hazánkban gyártott Vohanka- 
féle nyersolajmótorok minél szélesebb kör­

ben való alkalmazásának lehető előmozdí­
tása érdekében megengedte a kereskedelmi 
miniszter ur, hogy hasonlóképen, miként az 
a motorok hajtására rendelt, adómentesen 
beszerzett petróleumbenzinre nézve engedé­
lyezve lett és jelenleg is érvényben van 
tartva Budapest dunaparti t. p. u., Buda­
pest—Ferencváros, Budapest - Józsefváros, 
Budapest kitérő, Brassó, Fiume, Kemecse, 
Marosvásárhely, Mezőtelek, Nyirbogdány, 
Oravicza, Orsóvá, Pozsony, Újváros, Sátor­
aljaújhely, Szatmárnémeti, Turdosin és Tu- 
róczszentmárton állomásokon feladásra ke­
rülő olyan adómentes kékolaj és gázolaj­
küldeményekre, melyek a Vohanka-féle 
nyersolajmótorok hajtására vannak rendelve 
és melyeknél a mótorhajtási célra történt 
megrendelés és szállítás az illetékes pénz­
ügyi közeg által az eladási bárcán igazol- 
tatilc, a magy. kir. államvasutak összes vo­
nalain tetszésszerinti mennyiség (fuvarleve- 
lenkínt 5000 kilogrammon aluli mennyiség) 
feladásnál dijkedvezménykép az A) kocsi- 
rakományi osztálynak a díjtételei alkalmaz­
tassanak.

Ez a díjkedvezmény visszavonásig, de 
egyelőre legkésőbb a folyó év végéig ter­
jedő érvényességgel fog legközelebb életbe­
léptetni és a fentemlitett ellenőrzési módoza­
tok mellett rovatolás utján alkalmaztatni. 
Miről az érdekelt iparos körök ez utón is 
értesittetnek.

— Harcszerü lőgyakorlat. A kassai 
helyőrség összes csapatai november hó 
23-án reggel 8 órától délután 3 óráig a té- 
hánvi katonai lövőtéren éles töltényekkel 
harcszerü lövőgyakorlatot tartanak. A kör­
nyék veszélyeztetett pontját Téhány, Tapol- 
csány, Kisfalu és Budimér községek hatá­
rolják. A veszélyes terület határán katonai 
őrök figyelmeztetik óvatosságra a közön­
séget.

Színház, művészet
— Kékszakállú herceg. Mintha csupán 

Cseöregh Jenő kedvéért vették volna elő 
Offenbach hires operettjét, mintegy alkalmat 
adva a kitűnő tenoristának, hogy hatalmas 
szép érces hangjával gyönyörködtesse há­
lás közönségét. Fény pontja volt a tegnapi 
estnek, csak úgy röpködtek felénk a magas 
,,b“-ék. Az esküről szóló ének kissé ma­
gas neki de mint minden nehézséget ezt is 
győzte. Minden számát zajosan tapsolták. 
Cseöregh zeneileg korrekt, hangja képzett 
és felette kellemes, ő maga pedig igen ro­
konszenves. De nem dicsérjük tovább, mert 
még valamely más színpad elirigyeli tőlünk. 
Dióssy Nusi szép volt, kitünően énekelt, bá­
josan játszott, elegáns mint rendesen, Nagy 
Aranka szemrevaló pasztorfiu, Bartha és 
Nagy Gyula elsőranguak. Faragó ismét ka­
cagtatott. Kállay Lujza sokat játszik a néző 
térre ez rontja a hatást és az ensemble 
rovására megy. Egyeseknek játszani pláne 
nem szabad. Küllőmben jól énekelt es ügye­
sen játszott. (—)

A Kassai Jelzálogbanknál a közel 

jövőben a lakásokban levő

Irályliák:
eladóvá fognak tétet Qi.

í A kályhák mind a legjobb karban 

i vannak, azok megtekinthetők és 

azokra előjegyzések a banknál

eszközölhetők.
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A kassai kir. törvényszék polgári osztályától. 

10040—1906. P.

Hirdetmény.
A kassai kir. törvényszék, mint 

birtokbiróság közhírré teszi, hogy 
Abauj-Torna vármegye törvényható­
sága részére a „Kassa - Semse—Já­
szói törvényhatósági közút“ céljaira 
a Jászó község határában kisajátított 
földterületekre nézve a kártalanítási 
eljárást az 1881. évi XLI-ik t.-c. 46. 
és következő §§. értelmében elrendelte, 
s annak íoganatositására az egyezség 
megkísérlése illetően a becslőbizottság 
megalakítása céljából, határnapul 1906. 
évi november hó 24-ik napjának 
délelőtti 12 óráját Jászó község házá 
hoz kitűzte.

A kártalanítási eljáráshoz az ösz- 
szes érdekelteket oly felhívással idézi 
meg a kir. törvényszék, hogy a fenti 
napra kitűzött, valamint a netán ké­
sőbben kitűzendő tárgyalásról való el­
maradásuk, a kártalanítás kérdésében 
az érdemleges határozat meghozata­
lát nem gátolja.

Kassa, 1906. október 31.
Sziráky, Kupinczay.

elnök. jegyző.

D1ÚSY BÉLA
csörögi borkereskedése 

= fő-utca 49. szánj. =
Hideg csemege ételek. Kitűnő

A XIX. OSZTÁLYSORSJÁTÉK

borok kimerve és nagyban. 
Palackozva 10 üveg vételnél 
házhoz szállítva ajánlja magát 
az úri közönség pártfogásába.
******* ********

j -12 kor., \ 6 korona, 
^ = 3 kor., ’Is = 1-50 kor.

november 22. és 23-ikí 
I-sőosztályu húzásához 
(Főnyeremény 60.000
K) sorsjegyeket ajánl:

fl)(ilá?zi Béla
soryjegyüzlete

Kassa, fő-utca 12 szám. ——

1627. szám.

HIRDETMÉNY.
A Kereskedelemügyi m. kir. Minister Ur az 1906. évi szeptember hó 25-én kelt 36500. számú 

rendeletével az Encskér-erdőbényei th. közút 11.540—18.329 km. szakaszának kiépítését a beruházási 
kölcsön terhére 94.120 k. 90 fill, összeg erejéig engedélyezte.

Ezen összegből esik az útépítés és hengerelésre.......................................... 68.265 k. 44 fill.
Műtárgyak kiépítésére......................................................................... ... •_•__•_ 25 855 k. 40 fill.

Összesen . 94.120 k. 9 1 fill.
Ajánlat vagy az egész munkára együttesen, vagy pedig külön-külön az utmunkára és műtár­

gyak építésére tehető.
A fentemlitett munkák kivitelének biztosítása czéljából az 1906. évi deczember hó 6-ik 

napjának d. e. 10 órájára a vármegye alispánja hivatalos helyiségében tartandó újabb zárt ajánlati 
versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók {elhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájára a vármegye alispánja hivatalához annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfe­
lelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek az alulírott m. 
kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők. Az ajánlati előméret 
és költségvetés másolata az államépitészeti hivatalnál megszerezhető.

Kassa, 1906. november hó 17-én.

M. kir. államépitészeti hivatal.
Markó Gusztáv, kir. főmérnök.

Kiadó; üiufaim Nyomatott VITÉZ A. IJT. KASSA


